
Πανεπιστήμιο Πατρών, Σχολή Οικονομικών Επιστημών & Διοίκησης Επιχειρήσεων

Τμήμα Οικονομικών Επιστημών

Μαθηματικά για Οικονομολόγους ΙΙ, 2021

Τμήμα Α - Διδάσκων: Ιωάννης Βενέτης

Περίγραμμα διάλεξης 3

1 Αντίστροφος πίνακας

1. Ορισμός. Ιδιότητες. Παραδείγματα αντιστροφής πίνακα 2× 2 και πίνακα 3× 3.

1.1 Παράδειγμα με μήτρα 2× 2

A =

(
a b
c d

) (
+ −
− +

)
Ορίζουσα της A (πρέπει να είναι μη-μηδενική ώστε να υπάρχει η αντίστροφη,

δηλαδή η A μα είναι αντιστρέψιμη ή μη ιδιάζουσα!)

|A| =
∣∣∣∣ a b
c d

∣∣∣∣ = ad− cb

Συμπαράγουσα μήτρα

C =

(
+d −c
−b +a

)
=

(
d −c
−b a

)
Προσαρτημένη μήτρα

Adj (A) = C ′

=

(
d −b
−c a

)
Αντίστροφη της A

A−1 =
1

|A|
Adj (A)

=
1

ad− cb

(
d −b
−c a

)
=

(
d

ad−bc − b
ad−bc

− c
ad−bc

a
ad−bc

)

A× A−1 = A−1 × A = I2(
a b
c d

)(
d

ad−bc − b
ad−bc

− c
ad−bc

a
ad−bc

)
=

(
1 0
0 1

)
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1.2 Παράδειγμα με μήτρα 3× 3

A =


a 0 2

1 −1 6

7 −5 −4




+ − +

− + −

+ − +


Ορίζουσα της A

|A| =

∣∣∣∣∣∣∣∣
a 0 2

1 −1 6

7 −5 −4

∣∣∣∣∣∣∣∣ = 34a+ 4

Συμπαράγουσα μήτρα

C =



+

∣∣∣∣ −1 6
−5 −4

∣∣∣∣ − ∣∣∣∣ 1 6
7 −4

∣∣∣∣ +

∣∣∣∣ 1 −17 −5

∣∣∣∣
−
∣∣∣∣ 0 2
−5 −4

∣∣∣∣ +

∣∣∣∣ a 2
7 −4

∣∣∣∣ − ∣∣∣∣ a 0
7 −5

∣∣∣∣
+

∣∣∣∣ 0 2
−1 6

∣∣∣∣ −
∣∣∣∣ a 2
1 6

∣∣∣∣ +

∣∣∣∣ a 0
1 −1

∣∣∣∣



=


34 46 2

−10 −4a− 14 5a

2 −6a+ 2 −a


Προσαρτημένη μήτρα

Adj (A) = C ′

=


34 −10 2

46 −4a− 14 2− 6a

2 5a −a


Αντίστροφη της A

A−1 =
1

|A|
Adj (A)

=
1

34a+ 4


34 −10 2

46 −4a− 14 2− 6a

2 5a −a



=


34

34a+4
− 10

34a+4
2

34a+4

46
34a+4

−4a+14
34a+4

− 6a−2
34a+4

2
34a+4

5a
34a+4

− a
34a+4


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A× A−1 = A−1 × A = I3


a 0 2

1 −1 6

7 −5 −4




34
34a+4

− 10
34a+4

2
34a+4

46
34a+4

−4a+14
34a+4

− 6a−2
34a+4

2
34a+4

5a
34a+4

− a
34a+4

 =


1 0 0

0 1 0

0 0 1



2 Ταυτοδύναμες μήτρες

Συζήτηση εκτενής, από σημειώσεις βιβλίου Οικονομετρίας ...
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